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Internatul din Braşov. 
»Cu vreme şi fără de vreme« am insistat 

pentru înfiinţarea internatelor p e ' lângă şcolile 
medii şi universităţi. Spuneam cum orele de 
religiune şi limba română, chiar unde să pro
pune, nu sunt suficiente pentru susţinerea spiri
tului educaţiei familiare în studenţimea noastră, 
dacă aceasta este lăsată la discreţiunea familiilor 
unde este găzduită. Pentrucâ în familiile, de re
gulă streine, băiatul încetul îsi perde caracterul 
educaţiei familiare şi să asimilează cu moravu
rile caselor în care este crescut, ori în lipsă de 
control cu a speluncelor din oraşe. Aceasta 
esplică multele fenomene de înstrăinare din viaţa 
socială a intelectualilor noştri. Dacă vom mai 
luă în socotinţă progresul, ce-1 face spiritul modern 
în oraşe putem conclude şi la mai rău, la o 
Sodomă şi Gomoră a tinerimei noastre. 

Spre marea noastră bucurie în septemvrie 
s'a deschis internatul din Braşov. Taxa de 700 
cor. a surprins pe mulţi şi se formase o temere 
de derută căci se zicea, că nu se vor afla 70 
elevi, pentru cât' a fost croit internatul. 

Corpul profesoral dela şcoalele noastre din 
Braşov oferea însă garantă, că aceea ce să face 
în Braşov este bine făcut, căci este isvorit din 
cap priceput şi din inimă curată. Ardeam de 
dorul a vedea acest internat şi nu m'ara înşelat. 

Planul şi l-au făcut prin distinsul arhitect 
din Vienâ, Cezar Popoviciu, care nu şi-a pus 
numai ştiinţa în lucrare, ci a însuflat în ia şi 
iubirea de neam, care a aplicat toate progresele 
construcţiei de internate. 

Scutit de curente ca o cutie mare, împăr
ţită în despărţăminte. De de subt refectoarele cu 
incăperile gospodăriei într'un complex; deasupra 
şalele de învăţământ cu coridoare largi de 3 
metri şi cu locuinţa rectorului alt complex; sus 
dormitoare cu camere de spălat provăzute cu 
apaduct şi iarăşi coridoare de 3 metri înaintea 
lor al treilea complex. Curăţenia lucie pretutin
deni desvoltă simţul estetic, caloriferul dă ticna 
elevilor, şi d-na profesoară Petroviciu pururea 
sârguitoare în acest millieu tace să nu te simţi 
în o casarmă, ci într'o familie, acasă. 

Să înţelege, că unde sunt 90 de copii din 
90 de case şi cu 90 de gusturi e o şi varianta 
de dispoziţii de mâncare, dar simţul fin al dnei 
şi dlui Petroviciu toate le observă, de toţi ţine 
cont şi pe toţi îi mulţumeşte. Vor fi ei şi cu 
peri pe limbă, cărora li este îngust- internatul, 
şi vor pune vina pe mâncare, cum este aceasta 
în toate internatele, dar pe aceştia îi covârşeşte 
sentimentul comun al mulţumirei ce stăpâneşte 
mica republică din strada Prundului. După praxa 
noastră destul de bogată aceşti mici răsfăţaţi 
devin în viaţă mai recunoscători faţă de aceia, 
care le-au înfrânat poftele, când erau băeţi sbur-
dalnici. 

Involuntar m'a sedus şi pe mine instinctele 
omeneşti, stomahul, de şi eram preocupat de cele 
sufleteşti, când am luat condeiul să scriu despre 
internatul din Braşov, căci aici culminează in
ternatul. 

Dl profesor Ioan Petroviciu este bine cuno
scut la noi depe vremea când eră profesor la 
preparandia din Arad. Tipul omului energic şi 
de inimă. Dânsul e încunjurat de 3 profesori, 
cari supraveghiază lucrările şi visurile elevilor, 
Aceşti profesori supraveghiază masa — iarăşi 
stomahul nainte — studiul şi somnul elevilor. 
Iar stomahul la o parte, în fiecare sală de zi 
e o catedră de unde profesorul supraveghiază 
lucrările elevilor în orele de silenţiu şi îi ajută 
în pregătirile lor ca nimeni să nu meargă ne
pregătit la şcoală; iar peste noapte lângă fiecare 
dormitor comun e camera de dormit a profeso
rului de unde supraveghiază liniştea de noapte. 

Se zicea că e prea mare taxa de 700 cor. 
şi nu se vor afla destui internişti. Dar iată că 
în loc de 70 pe câţi e aranjat internatul sunt 
90 şi ar fi şi mai mulţi dacă ar mai fi loc. 
Părinţii aceştia mâncaţi de relele gazdelor parti
culare au adus bucuros jertfa să-şi adăpostească 
fiii lor în loc, ce şubstitue casa părintească. 

Pe noi »păgânii«, cum ne zic braşovenii, 
ne priveşte deaproape acest internat, pentru că 
băieţii noştri fac majoritatea din el. Socotesc a 
face un serviciu părinţilor când îi orientez asupra 
stărilor de acolo, mai ales că mă simţ compe
tent în apreciarea unui internat. 



Felul cum s'a edificat acest internat încă 
este o învăţătură, pentru cei ce se ocupă de 
multă vreme cu edificarea internatului lor, cum 
e bunăoară Timişoara, care cu mai mulţi bani 
în mână stau zăpăciţi de o grămadă de vreme, 
perzând chiar ocazii priincioase de edificare. 
Braşovenii t şi-au făcut calculul cu elevii, ce le 
pot veni şi şi-au aflat socoteala, tocmai prin 
întocmirile lor satisfăcătoare, cu cari asigurează 
contingentul necesar de elevi pentru suportarea 
regiului şi a anuităţilor. Dacă am aşteptă noi, 
până se vor face şi vor creşte fondurile de in
ternate, ar trebui să mai numărăm la percente 
vr'o 30—40 ani. în atâta vreme însă ne putem 
trezi cu băieţii răpiţi de spiritul timpului, de 
aceea avem vreme de mai mult spirit de iniţi
ativă, ca să se facă şi în alte părţi lucrul bun, 
ce s'a făcut în Braşov. 

Fără internate şcolile de astăzi sunt şcoli 
de ieniceri, înfiinţarea lor este una dintre cele 
mai ardente chestiuni culturale la noi. 

a 

Cuvântare funebrală 
rostită la înmormântarea protopresbiterului Toma Păeala 

din Oradea-mare. 
de: Gh. Tulbure, 

asesor ref. cons. 

— „Părutu-s'au în ochii celor nepri
cepuţi a muri şi s'a socctit pedepsire 
ieşirea lor şi mergerea dela noi sfărâ
mare; dar ei sunt în pace, căci nă
dejdea lor este plină de nemurire". 
Pild. Solomon III. 1—-3. — 

în chipul acesta glăsuiâ, cu mii de ani înainte, 
Solomon înţeleptul împărat al Răsăritului, rostindu-se 
despre taina morţii şi a vieţii. Iar adevărul cuvintelor 
lui, inspirate de o adâncă credinţă religioasă, este mai 
apoi întărit şi luminat prin însuşi dumnezeescul alcă
tuitor al legii creştineşti, prin Domnul şi Mântuitorul 
nostru Isus Hristos, care a zis: Eu sunt învierea şi 
viata; cel ce crede întru mine de va şi muri viu va fi. 
(Ioân XI. 25). 

Jalnici ascultători! 
Trişti şi tăcuţi staţi împrejurul acestui sicriu. 

Inima voastră e cuprinsă de o durere adâncă şi apă
sătoare văzând puterea distrugătoare a morţii, care 
toate le preface în praf şi cenuşă, şi care vă reamin
teşte nimicinicia, nesiguranţa şi sfârşitul vieţii voastre 
pământeşti. 

Adevărat, un fir de praf, o mână de cenuşă sunt 
şi eu înaintea lui Dumnezeu, fâcătoriul meu. Dar 
înaintea voastră sunt vestitorul adevărurilor şi aposto
lul evangeliei lui. Deci, în numele lui Hristos, iată zic 
vouă: Nu! Ceeace vedeţi înaintea voastră nu e robie, 
ci libertate; nu e durere, ci bucurie; nu e moarte, ci 
e viaţă! 

Sau credeţi, că moartea este vre-o fiinţă spăi-
mântătoare, în formă de schelet sau vre-un înger cu 
aripa neagră? Nu! Moartea este condiţiunea sub care 
a fost creat omul în lume şi pentru viaţă. Esistenţa 
voastră este aşezată între viaţă şi moarte. Pentru toate 
fiinţele din lume moartea este tocmai aşa de necesară 

şi de folositoare, precum este naşterea şi vieţuirea 
lor. Numai pentru cei nepricepuţi — cum zice împă
ratul Solomon — este moartea o sfărâmare, un sfârşit 
al vieţii. Pentru cei pricepuţi, adecă pentru cei cre
dincioşi ea înseamnă însă sfârşitul vieţii vremelnice 
şi începutul unei vieţi vecinice. 

Dreptaceea vouă tuturora, cari vedeţi moartea 
celor dragi şi scumpi ai voştri, vouă tuturora celor 
prigoniţi de soarte şi înfricaţi de taina morţii, vouă 
celor, cari toţi veţi merge la moarte, iată, în numele 
lui Hristos, vă zic, că veţi trece ca din somn la un 
vis frumos, ca din noaptea întunecoasă la aurora 
trandafirei a dimineţii. 

Numai la părere este moartea voastră o stingere 
şi o nimicire desăvârşită. în realitate ea este o simplă 
schimbare sau prefacere a formei, sub care a-ţi vie-
ţuit în lumea cea văzută. O uşă de trecere este din 
iumea cea materială şi mărginită in lumea cea inma-
terială a desmărginirii. în numele lui Hristos vă spun, 
că voi sămănaţi lacrimi, ca să culegeţi bucurie. Lăsaţi 
deci să cază vălul întristării voastre ! Faceţi să amin
tească glasul tânguirii voastre iar inimile voastre să 
se aprinzâ de dragostea şi nădejdea în Domnul şi 
Stăpânul vieţii. 

Căci după cum corăbierfil plutind pe apele ocea
nului încă din depărtare zăreşte ţărmurii pământului 
dorit de dânsul, tot asemenea şi noi, cu ochii credin
ţei şi ai nâdejdei, pătrunzând prin taina acestei lumi, 
vfdem şi pre^imţim, că dincolo de viaţa aceasta se 
deschid plaiurile înverzite ale unei alte lumi, eterne, 
curate şi pline de fericiri. 

în lumina aceasta a evangeliei dumnezeeşti să 
privim şi noi stingerea vieţii trupeşti a aceluia, care 
asemenea nouă chemat a fost să propovăduiască cu
vântul vieţii de veci, a mult regretatului nostru pro-
topresbiter Toma Păcală. 

Dar ori câtă mângâiere şi alinare ar vărsă în 
sufletele noastre glasul credinţei, eu simţesc şi văz, 
că toţi suntem covârşiţi de jale şi durere la vederea 
sicriului, care ne-a ascuns pentru totdeauna chipul cel 
părintesc şi blajiu al venerabilului nostru protopreş-
biter Durerea aceasta o tălmăceşte muţenia adâncă, 
ce stă întipărită pe feţele tuturora, ca o elocvenţă 
mult mai puternică decât rostul meu slab şi copleţit 
de întristare. 

Credeam cu toţii, că arborele vieţii sale încă 
nu şi-a conzumat întreg sucul şi toată puterea de a 
rezistă faţă cu viscole din afară. îl aşteptam chiar să 
se reîntoarcă acasă, deplin însănătoşat din boala, ca e 
de mult se furişase in trupul lui, dar despre care 
nimeni nu bănuia, că este solia morţii. Cariul distru
gător al boalei rodea însă de mult la rădăcină. A fost 
deajuns un vânt mai aspru şi iată, arborele, la apa-
reaţă tare şi vânjos, este culcat la pământ! Zadarnică 
a fost puterea vindecătoare a leacurilor, zadarnică a 
fost îngrijirea gingaşă şi devotată a soţiei iubitoare, 
protopopul Toma nu a mai putut fi mântuit. Patul 
durerilor la schimbat cu patul odihnei de veci. A 
opus înainte de a ajunge seara vieţii sale. 

înainte de ce apune, sfântul soare de regulă ne 
mai arată odată, în plină frumuseţe, faţa sa cea aurie 
şi strălucitoare ca un disc de foc. 

înainte de ce am ascunde-o în pământ, voiu să 
vă arăt şi eu în linii generale icoana vieţii şi a acti
vităţii repausatului, pentruca s'o mai privim odată şi 
să ne pătrundem de golul, ce-1 lasă în sânul sf. noastre 
biserici dreptcredincioase. 



Protopresbiterul Toma a văzut lumina zilei la 
anul 1»50, în comuna Căoaşd de lângă Salonta, unde 
a şi primit cele dintâi elemente de cultură. Urmărin-
du-şi studiile la liceul românesc din Beiuş, cu o în
trerupere de 3 ani, în care şi-a făcut serviciul militar 
activ,- a terminat cele 8 clase şi a trecut esamenul de 
maturitate. Simţind în inima sa atragere şi vocaţiune 
pentru demnitatea preoţească, şi-a continuat studiile, 
ascultând cursurile teologice la seminarul nostru die
cezan din Arad, după absolvirea căruia a fost aplicat 
în cancelaria consistorială. 

La anul 1879 poporenii din fruntaşa noastră 
comună Jaca alegându-l de preot, prin punerea mani
lor I. P. S. Sale actualului nostru mitropolit, peatunci 
episcop al Aradului, a primit darul preoţiei şi a pă
storit poporul din Iaca în vreme de 10 ani. Iar după 
trecerea la cele vecinice a protopopului Qrăzii Simion 
Bica, adormitul în Domnul, care ştiuse în răstimpul 
acesta să-şi câştige încrederea şi iubirea factorilor 
competenţi, a fost însărcinat cu conducerea protopo
piatului Orăzii-mari, pe care la administrat din Iaca în 
curs de trei ani. Fiind hirotesit întru protopresbiter, 
la anul 18s8 a întrat definitiv ca paroh şi protopop 
în Oradea-mare, în care calitate a slujii cu credinţă 
până aproape de ceasul morţii sale, aşadar în restimp 
de 24 ani şi având cu totul 33 de ani de preoţie şi 
mănoasă activitate în via Domnului. 

în urma demnităţii de protopresbiter, răposatul 
a fost şi prezidentul Senatului „fundaţiunii Nicolae 
Zsiga", iar superioritatea bisericească, apreciind cali
tăţile sale, la chemat să ia parte la rezolvirea celor 
mai importante afaceri bisericeşti, alegându-l asesor 
onorar al Consistorului nostru eparhial din Oradea-
mare. Pe lângă acestea a îndeplinit mai multe alte 
funcţiunii, ca spiritual, catehet şi membru al diferite
lor corporaţiuni culturale, sociale şi economice. 

Şi pot să constat, că în toate aceste slujbe şi 
scaune de cinste pe răposatul nu l'a ridicat nici pofta 
de mărire, care nu se potrivea cu firea lui, nici graţia 
nemeritată a mai marilor, • pe care nici când nu o 
cerşiâ şi nici jocul sorţii, care pe mulţi nevrednici 
înalţă pe scara onorurilor — ci numai munca devo
tată, străduinţa nepregetatâ, dragostea şi încrederea 
clerului şi a poporului. 

Iar în rândul al doilea pot să constat — aici 
în faţa sicriului său şi a altarului, la care a slujit 
aproape un pătrar de veac, — că toate aceste oficii 
şi funcţiuni de onoare răposatul le-a purtat cu cinste, 
cu zel şi devotament, spre mărirea lui Dumnezeu, 
spre lauda bisericii şi spre folosul poporului credincios. 

Rodurile vieţii şi activităţii sale de păstor parte 
se cunosc, parte se vor arătă mai târziu. Preotul este 
asemenea grădinarului, care samănă, stropeşte, pliveşte 
şi îngrijeşte, dar rareori ajunge să vază cu ochii holda 
răsărită şi cu atât mai puţin să guste din fructele 
seminţelor aruncate de mâna lui harnică. 

Viitorul va vădi mai deaproape meritele şi fap
tele răposatului nostru paroh şi protopop. Căci ceeace 
nu putem constată astăzi, se va accentua mâne, 
ceeace nu putem distinge şi vedea în prezent, vor 
desluşi mai clar ochii posterităţii, dat fiind şi faptul, 
că cei mai mulţi oameni se preamăresc prin ur
maşii Jor. 

Dar apreciarea unor calităţi ale regretatului, ca 
preot şi ca om, nu mai aparţine viitorului, ci prezen
tului şi nouă tuturora celor cari l'au cunoscut mai 
deaproape. Sub raportul acesta în răposatul am pier

dut mai presus de toate un preot adevărat sau — 
cum zice cântarea bisericească — „întru credinţă şi 
întru nădejde, întru dragoste şi întru blândeţă, întru 
vrednicia preoţiei cu buna cinste înfrumseţat". 

Cu adevărat vrednic preot a fost răposatul, jalnici 
ascultători, şi mai presus de cât toate a fost un om 
de omenie. In împlinirea chemării sale eră conştienţios 
până la pedanterie. în vorbă şi faptă cumpănit, în 
relaţiunile esterioare cu oamenii corect şt disciplinat. 

în calitatea sa oficială, faţă de superiori era 
cuviincios şi supus, faţă de colegi sincer şi echitabil, 
iar faţă de inferiori binevoitor şi drept. Iată «tot atâtea 
calităţi frumoase, la cari ţin să mai amintesc notă 
specifica a caracterului sân : Obiceul de a nu vorbi 
de răa pe nimeni, nici chiar pe duşmani ! O trăsătură, 
la aparenţă neînsemnată, ca şi celelalte, dar cu atât 
mai preţioasă, cu cât este prea rară în zilele noastre, 
când vedem, că intrigile şi bârfelile se răsfaţă în dragă 
voie chiar şi pe buzele celor, ce chemaţi ar fi să le 
stârpească. 

în sfârşit, chiar fără să-şi fi agonisit alte merite 
reale pe terenul vieţii noastre culturale şi sociale 
din acest oraş, prin simplu faptul, că nici odată 
nu a sămănat între noi vrajbă şi ură, ci numai 
dragoste şi armonie, prin faptul acesta, zic, încă şi-a 
câştigat titlu la stima noastră, până eră în viaţă, şi 
Ia regretul nostru sincer, acum după ce l'am pierdut. 

Jalnici ascultători ! 
Scurta şi trecătoare ca o nălucă este o viaţă dë 

om. Dar nu după numărul anilor se cinstesc bătrâ-
neţele şi nu după lung'mea ei se preţueşte viaţa, ci 
după petrecerea ei în cinste şi înţelepciune. Fericit, 
cel ce la ieşirea sa din lume Iasă după sine pildă unei 
vieţi înţelepte, cinstite şi bogate în rodiri de fapte bune. 

Usorat şi fericit pleacă acum dintre noi şi ador
mitul în Domnul, vrednicul nostru protopresbiter Toma. 
Corabia chemată să-1 transpoarte la limanul veciniciei 
şi-a întins pânzele şi stă gata de plecare. Iar mie 
mi-a devenit dureroasa datorinţă să mă fac rostito
rul glasului său amuţit de suflul morţii, să întind 
mâna celor, cari rămân la ţărm şi să le zic, în nu
mele lui, un ultim cuvânt de adio! 

(Urmează obicinuitele iertăciuni: 1. Delà soţie. 
2. Delà fraţi. 3. Delà cumnate şi cumnaţi. 4. Nepoţi 
şi nepoate cum şi allé rudenii. 5. Delà P. S. Sa Dl 
Episcop diecezan. 6. Delà P. C. Sa Dl vicar episco-
pesc. 7. Delà Consistorul eparhial al Orăzii. 8. Delà 
senatul fundaţiunii Zsiga şi delà institutul „Bihoreana", 
y. Delà preoţimea şi învâţătorimea tractuală. 10. Delà 
parohienii din Oradea-mare, inteliginţă şi popor 11. 
Delà corporaţiunile parohiale şi împreuna slujitori. 
12. Delà toate autorităţile bisericeşti, şcolare, civile 
şi militare, cari s'au reprezentat la actul înmormântării. 

Profeţii mincinoşi. 
(Urmare). 

Cumcă pe omul fără cunoştinţă în ce mare mă
sură îl poate seduce litera moartă, dacă să leagă orbii 
de ea, mai luminat decât razăle soarelui ni mărturie 
aceia, că baptiştii dejudecă ori şi ce sărbătoare, ori 
şi ce invenţie. Să privesc a fi următorii lui Hristos 
deşi ei nici pe urma Lui nu umblă. D'apoi că Mântui
torul Isus adeseori mergea cu învăţăceii săi in Ieru
salim Ia sărbători; cu ei la olaltă a mâncat mielul 
paştilor, ba încă şi sâmbăta a sfinţit'o, nu însă ea jido
vii, ci o a sfinţit într'un chip mai deschilinit, prin 
aceia, că a învăţat şi a făcut bine. E vorbă, că dacă 



baptiştii şi nazarinenii ca sectari se {in într'atâta de 
zisele S. Evangelii, pentruce nu ţin şi sâmbăta, pentruce 
nu mancă meluşaua paştilor? Pentruce o ţin cu noi 
la olaltă ziua Duminecii, când nici pe aceasta ziuă nu 
nia încheiat-o Isus, şi care ziuă numai mai târziu a 
devenit sărbătoare adevărată şi mare, întru amintirea 
învierii lui Hristos şi a Pogorirei Danului Sfânt, apoi 
întru amintirea, că Dumnezeu în zi de duminecă s'a 
odihnit de toate lucrurile Sale. 

Urgia zilei şi a nemulţumirei numai atunci ne-ar 
putea ajunge odată, dacă noi ca creştini botezaţi, n'am 
ţinea afară de duminecă şi sărbătorile prescrise de 
biserica noastră, întru amintirea: Naşterii, botezării, 
morţii, învierii şi înălţării Dlui Hristos la Ceriu; apoi 
a sărbătorilor de peste an, cari reamintesc viaţa şi 
faptele SS. Apostoli, Părinţi şi Mucenici, cari pentru 
legea şi învăţătura lui Hristos au suferit patimi şi 
moarte. Baptiştilor şi nazarinenilor nici că le pasă de 
astea, fiindcă din S. cărţi nu le ştiu află. Inimă de 
piatra trebue să aibă acel creştin, care altcum împli
neşte şi altcum ceteşte; iar creştinul adevărat îşi ţine 
de o sfântă datorinţâ, că pentru iubirea şi dragostea 
ce o are cătră Hristos Dumnezeu, sărbătoreşte sărbă
torile lăsate noauâ de SS. Apostoli, Părinţi şi Mucenici 

Mai am să vă vorbesc încă şi despre aceia, că 
sectarii aceştia pentruce urăsc biserica? Să vedem, 
ce putrăgai să mai ascunde sub sicriul zugrăvit? Să 
ne mai ocupăm încă puţin cu aceşti sectari, ca să-i 
putem cunoaşte şi mai bine în întregimea lor. Una 
am sâjvă amintesc ce mi s'a întâmplat mie în comuna 
mea. Un baptist din altă comună venind în comuna 
mea, şi lăţind şi împărţind cărţi d'ale lor, se foarte 
fălea cu ştiinţa lui din S. Scriptură. Chemat fiind la 
mine, am început să vorbesc cu el din Scriptură, dar 
omul meu întru atâta a fost de prostuţ în ale cuno
ştinţei, încât nici la o întrebare nu mi-a ştiut respunde. 
Unele părţi din testamentul nou le ştia de a rostul, 
căci, — după zisa Iui, — de 6 ani tot cu aceasta carte 
s'a ocupat. Cu toate astea din Scriptură nici atâta cu
noştinţă n'a avut ca un prunc de şcoală. Nici idee 
n'u avea despre cele mai însemnate lucruri; despre 
botez, apoi câte părţi are biserica lui Hristos? Care 
este partea văzută şi nevăzută a bisericei? Nici aceia 
n'a ştiut, ce însamnă cuvântul „Isus" apoi „Hristos" 
şi „Evangelie". Iar de cuvintele ce iam amintit dela 
Matei XX. 14: „le-ţi al tău şi mergi", am să vă vor
besc mai pe larg. 

III. 

Ceia ce până acum v'am spus despre baptişti şi 
odrasla cea rea a acestora, despre nazarineni, ar fi 
destul ca să nu-i suferim într'ai noştri, fără a-şi le
gitimă sărăcia neutralităţii şi fără a nu ne ocupă 
cu secta lor. Dacă însă neghina şi-au lăsat-o în scrisori 
tipărite, lăţite şi date în mâna alor noştri poporeni 
nu ne este iertat ca aşa uşor să ne despărţim de ei. 

Le-am cetit şi eu ca preot aceste scrisori, samănâ 
cu veninul amestecat cu prav de zăhar, care întâi 
ne îndulceşte gura, dar apoi ne poate cauză şi periclu, 
m'am decis, că cu acest venin, amestecat între zăhar, 
să vă fac mai de aproape cunoscut, şi să vă amintesc 
despre baptişti şi unele lucruri, pe cari ei în scrisorile 
lor nu le amintesc (Titlul cărţii este: „Cine sunt bap
tiştii, ce cred, şi unele însuşiri de ale lor":) 

Multe dintre învăţăturile lor sunt refăcute, prin 
cari ştiu şi ei, că ar resturnâ numai pacea dintre 
omenime. Vedeţi aceşti sectari voiesc întâi, că cu 
vin dulce să-i îmbete pre aceia, cari le ascultă învă
ţătura. Când văd, că ia amuţit, atunci îi îngrădeşte cu 

drojdiile cele amară. Cu un cuvânt să vârâse între 
oameni în haine de oi şi numai mai târziu îşi arată 
dinţii de lup. întâi să nizuesc să aibă încredere, şi 
cei ce nu grijesc, vrând nevrând ajung în mreja lor 
veninoasă. Noi, ca preoţi şi conducătorii voştri, vedem 
aceasta spadă şi pumnar veninos, am dori însă să o 
vedeţi şi voi ca poporeni ca ascultând povaţa noastră, 
nime să nu vă înşele. 

De câte ori ascultăm fericitoarea învăţătură plină 
de Duh a Mântuitorului; de câte ori îi consacram pe 
pruncii noştri în legătuinţa mamei noastre biserici; de 
câta ori consacram câte o zi de sărbătoare în amintirea 
darurilor celor Dzeeşti ale Mântuitorului nostru Isus 
Hristos revărsate asupra noastră, de atâtea ori urmă
rim şi atunci, dacă în bisericile zidite spre lauda lui 
Dumnezeu ne adunăm, ca să ne deschidem Tatălui 
Ceresc simţămintele inimei noastre, cerând iertare de 
păcate. Nu aşa fac baptiştii. Aceşti ca robi lânţuiţi de 
litera pământului, nici că voiesc să audă de biserică, 
cu atât mai puţin cei de un sânge cu ei, secta naza-
rineană, cari S. Biserică, — numai pentrucă după pă
rerea lor oameni păcătoşi o cercetează, — o numesc 
„Sicriu de piatră", „Casă de petrecere"; ba s'au în
tâmplat şi aceia, că venind ai noştri poporeni dela 
biserică şi convenind cu ei, ia întimpinat cu pioasele 
cuvinte: „Dumnezeu vă ierte". Sectarii, ca neamuri şi 
vecini de ai lor, râzându-le le-a respuns: „Noroo bun", 
întrebându-i: „Veniţi dela casa făcută de idoli"? „Ve
niţi din grajdul vostru" ? 

Va să zică S. Biserică, unde să adună credincioşii 
noslri spre rugăciune, e grajd de vite, după părerea lor?! 

De biserică, cum zic ei, n'au lipsă, fiindcă şi ap. 
Pavel (I. Corint. III. 17) despre ei grâeşte aşa: „Au 
nu ştiţi, că sunteţi biserica lui Dumnezeu şi că Duhul 
lui Dumnezeu locueşte în voi" ? Pentru asta vestesc ei, 
că bisema Iui Dumnezeu e în tot locul, unde se 
adună. 

0 ! voi suflete rătăcite şi nefericite! D'apoi, că 
aceia o ştiu cu toţii, că Dumnezeu e în tot locul de 
faţă, cu atât mai vârtos în S. Biserică, unde se adună 
creştinii pentru a aduce rugăciuni de laudă şi mulţu
mită lui Dumnezeu, câci scris este: (Matei XVIiI. 20) 
„Că unde sunt doi sau trei adunaţi întru numele meu, 
acolo sum şi eu în mijlocul lor". S. Biserică este locul, 
unde să adună creştinul bun ca să asculte s'ujba 
Dumnezeiască, S. evangelie, S. rugăciuni, în cari sâ 
cuprinde viaţa vocinică; biserica este locul, unde creş
tinii să adună ca să asculte învăţătura preotului, căci 
credinţa din auz este, şi cum vor auzi fără predicator? 
(Rom. X. 14. 15.) Am putea înţelege ura, pe care o 
au baptiştii şi nazarinenii faţă de biserică, dacă Domnul 
Hristos numai odată s'ar fi împotrivit S. biserici şi pe 
aceia o ar fi încunjurat. Din cele aduse nainte tocmai 
contrarul aflăm şi ar putea află şi aceşti sectari, căci 
şi pruncul de şcoală ştie din cele învăţate, că pe 
Hristos la 40 de zile după naştere, l'a dus mamă-Sa 
şi Iosif în biserica din Ierusalim, în biserică făcută de 
mână omenească, spre al închina lui Dumnezeu. Oare 
mamele adevărate nu întru aducerea aminte a acestei 
mare însămnătăţi pentru creştinism îşi aduc pruncuţii 
la biserică la 40 zile după naştere, spre a fi închinaţi 
de eătrâ preot naintea altarului? Şi tot pentru întări
rea credinţei în Dumnezeu! D'apoi când a fost Isus 
de 12 ani nu s'a dus împreună cu mamă-Sa la bise
rica din Ierusalim la sărbătoarea Paştilor? Oare nu 
însuşi Isus a zis-o: (Matei XIV. 49.) „In toate zilele 
am fost la voi în biserică învăţând" ? Tot aşa oare nu 
toţi evangeliştii mărturisesc, că Hristos a învăţat şi 



ţinut învăţături şi în biserică, iubind casa lui Dumnezeu, 
pentru asta o a curăţit pe aceia de vânzători de po
rumbi şi schimbători de bani. Iar Isus ca om sfânt, 
drept şi nevinovat mâniindu-se pe eei-ce casa lui 
Dumnezeu o au făcut casă de neguţâtorie, şi-a făcut 
biciu de ştreang şi aşa ia scos pe toţi din biserică. 
Abunâseama, că dacă baptiştii şi ceialalţi sectari l'ar 
urmări pe Dl Hristos, nu ar fi cu aşa mare ură faţă 
de biserică unde omul departe de gândurile lumeşti, 
numai lui Dumnezeu îi slujeşte; nizuindu se într'acolo, 
ca mădular cinstit al biaericei Iui Hristos să se facă. 
Pentru asta în toate zilele vieţii noastre să ne aducem 
aminte şi cu dragoste să cântăm cântarea psalmistului 
David: „0! Doamne! cât am iubit lucrurile casei Tale 
şi am preamărit Dumnezeirea Ta", Ştiindu-le toate 
astea, nu ne putem miră nici despre aceia, dacă aceşti 
sectari, pe lângă toată dreptatea,' provocându-să la 
numele lui Dumnezeu, nu voiau să pună jurământ, 
despre ce în scrierile lor tipărite şi împărţite între 
popor, încă au aflat de bine a tăcea. Astfel au lucrat 
baptiştii. Tot asta o ştim şi despre mlădiţăle lor, despre 
nazarineni, pe cari şi cu sala abia ti putea face să 
joare. Cumcă şi baptiştii opresc jurământul, e sigur, 
deoarece fundatorul lor Simeon Menno, pe care şi ei 
ca pe atare îl cunoşteau, dacă ştia, că cutare dintre 
ei cutează să se joare naintea forurilor lumeşti, îl 
eschideâ din comuniunea lor. Şi cu toate astea dacă 
cutare totuşi să jura, acela călca sub picioare una 
dintre cele mai însemnate învăţături ale baptismului; 
unul ca ăsta erâ apoi ca pragul căşii, care nu e nici 
în casă, nici afară. 

Şi oare pentru ce să arată ei a fi aşa străini faţă 
de jurământ? Pentrucă să piară pe litera moartă. Ce 
este scris la Matei V. 34.: „Nu te jură nici decum; 
nici pe ceriu, că este tronul lui Dumnezeu; nici pe pă
mânt, că este aşternut picioarelor lui; nici pe Ierusalim, 
că este cetatea marelui rege; nici pe capul tău nu jură, 
că nu poţi să faci un păr alb sau negru. Ci fie cu
vântul vostru: Da, da, nu, nu; că ceea ce este mai mult 
decât aceste, este dela cel rău". 

Zisele acestea ale Scripturii le asamănă cu cuvintele 
ap. Iacob (II. 12.) şi orişice jurământ alungă ca pe o 
faptă osânditoare, fără a să gândi, că în locurile ci
tate, atât Hristos, cât şi Apostolii, desaproabă acel 
jurământ îndatinat al poporului jidovesc, pe care ei 
in neguţâtorie îl aplicau, ca pe cei slabi în credinţă 
cu atât mai uşor să-i poată seduce. 

Isus nu numai că nu l'a oprit jurământul curat, 
ci însuşi şi El a pus jurământ, când la întrebarea 
arhiereului (Matei XXVI. 63 ) „ Te jor pe Dumnezeul 
cel viu, să ne spui, de eşti tu Hristosul, Fiui lui Dzeu"! 
cu curaj ia răspuns: „Tu ai zis"! tar răspunsul ăsta 
a fost una cu jurământul. In mai multe rânduri s'a 
jurat şi ap. Pavel, când pe lângă fidelitatea lucrurilor 
lui l'a ehemat de mărturie pe Hristos Dumnezeu; iar 
jurământul îl recomandă şi creştinilor prin cuvintele 
din Scriptură: „Oamenii să joară pe un lucru şi mai 
mare, decât ei, şi lucrurile şi le întăresc prin jurământ". 

După toate astea o albeaţă a inimei mai întune
coasă nici că le trebue sectarilor, cari ochi au şi nu 
văd, urechi au şi nu aud, că nu este Duh în gura lor. 
De aci apoi devine se înţelege, că la ei căsătoria, care 
nu e sfinţită prin jurământ, nu e altă, decât un lucru 
nelegiuit, un trai ţigănesc; când colo privită căsătoria 
ca pe o rânduială, ca pe o taină sfântă alui Dumnezeu, 
n'ar trebui se uite ei zisele ap. Pavel (Efes. V. 25) 
spre cari ne îndatorează zicând: „Voibărb iţilor, iubi-
ţivă muerile voastre, precum şi Hristos şi-a iubit bise

rica sa si pe sine s'a dat pentru dânsa". Căci legătura 
dintre bărbat şi muere, asemănată cu legătura ce 
există între biserică şi Hristos, abunăseamâ se. poate 
numi vrednică spre a fi împreunată cu chemarea întru 
mărturie a Părintelui Ceresc. Nazarinenii, cari pe ei 
sfinţi se zic a fi, de astea cuvinte ale Scripturii nici 
că ştiu, căci ei la legâtuialâ sunt satisfăcuţi cu o simplă 
fâgâduială şi dacă dau mână la olaltă, prin ce ei 
numai trupeşte sunt împreunaţi, nefiind legătuiala lor 
sfinţită prin jurământ, prin taina căsătoriei. 

0 ! Doamne! -cam sunt de îngropate la aceşti 
sectari toate tainele legii cei nouă! Cum la ei toate 
sunt numai un nume gol, pe care nici nu-1 mai cinstesc. 
Lor, ca şi fiilor aleşi din aceasta lume, cari neîncetat 
tot despre rai visează, n'au, nici nu pot să aibă casă 
stătătoare. Şi pre când Isus a plâns, când a văzut că 
se apropie pustiirea Ierusalimului, pe atunci slăbănogii 
aceştia pe oamenii, cari nu sunt de o credinţă cu ei, 
pe toţi iar aşeză în Vavilon, bucurându-se de perirea 
Vavilonului. Pe când Isus a iubit pe toţi, pe atunci. 
aceşti sectari nu cunosc nici patrie, nici naţiune, 
pentru a căreia apărare nu voiesc să prindă armă. Şi 
dacă totuşi legea îi deobligă Ia asta, prind din silă, 
dar tot atunci lucră împotriva legii lor, fiindcă aposto
lul lor Simeon Mennâ, 1-ea interzis prinderea armelor. -

Şi noi recunoaştem, că ar fi faptă salutară, dacă 
odată s'ar aşeză între noi pacea adevărată, şi dacă 
poporul aşezat ar făuri din săbii, coase şi lopeţi. Asta 
însă nu credem să se poată realiză deocamdată, căci 
dacă pe spinarea acestui pământ nici o pâreche de 
oameni n'a putut încăpea în pace, cu atât mai vârtos 
o va «junge aceasta poporul şi naţiunile atât de mult 
sporite, ca să trăiască în pace. Astăzi cel mai tare 
pe nedreptul îl atacă pe vecinul lui. 0 ! şi dacă am 
fi de părerea baptiştilor, că pentru apărarea ţării să 
nu fim deobligaţi a prinde arme, de mult ne-am fi 
perdut şi numele. 

Avem norocire, că pentru împărăţie, naţiune, 
credinţă şi grai n'a fost limbă, care .şă lupte şi să 
jertfească mai muli ca noi românii. Pentru asta nici ' 
n'avem nevoie de casandre plângătoare, cari să tot 
cobească din zorii zilei până în ceasurile amurgului, 
pieirea cetăţilor strămoşeşti. Ne trebue luptători viteji, 
cari să apere până la cea din urmă suflare a vieţii 
lor, ceeace avem mai scump pe lumea asta, credinţa 
şi graiul nemului. Mulţi luptători ne deie Dumnezeu, " 
cum e P. S. S. Dl Episcop al nostru diecezan, care 
cu arma dreptăţii în mână, cu S. Evangelie şi S. Cruce, 
să luptă, — fără nici o cruţare, — pentru a împăr'căşi 
fiilor săi sufleteşti învăţături arhiereşti, oilatâ cu oca-
ziunea sfinţirei unei şi altei biserici, altădată cu oca-
ziunea vizitării canonice. 0 ! şi ce misiune frumoasă 
e asta dela un Părinte bun, care numai în mijlocul 
fiilor săi sufleteşti să a f l a fericit, ştiind, că altmintrea 
ar fi să ne aşteptăm moartea naţională cu zile! 

Uscături însă tot se află, cărora Ie zicem: Peri
rea ta din tine să fie tu baptist şi nazarinean, cari 
n'aveţi nici casă, nici masă, nici împărăţie, ci fugiţi 
de ici colea în ascuns, în vestminte de oi ca lupi ră
pitori. Aceia confesie dar, care atacă sanctuarul vieţii 
familiare, care şi cea mai gingaşe odraslă a iubireL 
faţă de grai şi limbă părintească o rupe din inimă, 
nu e vrednic să se ridice la suprafaţă chiar nici atunci, 
când să îmbracă în cea mai plăcută haină, cum e 
baptismul, sau nazarenismul făţărit. 

Am nădejde însă, că învăţăturile răutăcioase ale 
acestor sectari, prin cari ei strică numai.aerul, şi seduc 
pe cel sărac de inimă la întunecime, zic, am nădejde, 



că învăţăturile acestor profeţi mincinoşi ca sămănători 
ai neghinei, nu le veţi ascultă, mai vârtos dacă vă 
veţi aduce aminte de baptistul şi nazarineanul nostru 
din comună, cari pe fratele şi sora lor dulce, născuţi 
dela un tată şi mamă, cu fapta au voit să-i tragă în 
mreja lor imăloasă. Şi dacă nu le-a succes nici chiar 
atunci, când fratele mai bătrân ca sectar le-a profeţit, 
că pe vară aşteaptă să se coboare S. Uie, care le va 
vorbi tot ca iei, — nu a mai deschis uşa frate Ia frate 
şi soră la soră, ba nici mulţumită lor nu le-a primit. 
Să nu cădeţi dar în ispită prin ascultarea minciunilor 
lor, căci pe toţi membrii acestor secte îi cuprinde şi 
zdrobeşte. — precum vedeţi şi voi, — aşa boală des-
chilinită sufletească, în care numai ochiul vede, numai 
urechea aude, numai buzele se mişcă, dar însuşi înţe
legerea li oarbă, surdă şi mută. Locul de adunare a 
lor, e un loc de adunare al unor oameni rătăciţi la 
minte, cari tot visuri de acele visează ca oamenii 
trecuţi din lume, cum a fost visul lui lacob, care a 
visat, că pe scara cea de ceară, făcută de iei, îngerii 
să suiau la ceriu după spiţă pe spiţă. Odată însă tot 
trebue să se trezească aceşti nenorociţi, căci va suna 
cuvântul dreptului judecător: „Vai voauă conducători 
orbi! cari strecuraţi ţânţarul şi înghiţiţi cămila. Suflet 
e acela, care învie; iar litera omoară". Tu însuşi pe 
tine te pierzi Israile! Voi însă ca suflete rătăcite, cari 
alergaţi şi umblaţi de capul vostru de ici colea în 
întunecime, sâmănaţi neghina întră grâul curat, pe 
care Dumnezeu vi-o lasă să crească până la seceriş 
dinpreună cu grâul curat, când apoi învăţăturile voastre 
stricate ca şi neghina se va smulge, în snopi se va 
legă şi se va arde; iar grâul curat ca învăţătura bună, 
să va trieră şi în jitniţă se va aşeză. 

(Va urmă). 

Vincularea depunerilor la bănci. 
Spaima războiului a făcut actuală îngrijirea 

de banii gata ce-i au oamenii la bănci. în nex 
cu cele scrise în N-rul trecut, pentru mai bună 
liniştire a lumei speriate, recomandăm celor in-
doelnici vincularea depunerilor. Aceasta se în
tâmplă aşa: deponentul cere dela bancă să se 
inducă la depunerea lui rezerva cu care îi de
pune, anume, că banii să nu-i poată scoate 
nimeni numai deponentul în persoană sau la 
mandatul lui în scris, poate să facă chiar şi 
dispoziţie pentru cazul de moarte, că cui să 
i-se plătească depunerile. Aceasta rezervă să in
duce în cartea depunerilor iar libelul să stampi
lează cu clauzula de rezervă. Banca e răspun
zătoare apoi ca să nu plătească depunerile ni-
mărui decât numai deponentului în persoană 
sau imputernicitului lui, după cum anume e 
rezerva, iar în caz de moarte dacă e designat 
moştenitorul îi plăteşte aceluia, ori cui îi va 
rândul legea. 

Vinculaţia aceasta asigură banul deponen
tului contra furtului ori perderii libelului, căci 
înzadar ar veni cel ce a furat, ori a aflat libelul 
ca să scoată banii dela bancă, fiindcă în loc de 
a căpăta banii este prins şi trebuie să deâ seamă 
cum a ajuns la libelul vinculat. Iar în caz de 

moarte, fie naturală, fie silnică, fie în războiu, 
rezerva vinculată la bancă este ca un testament 
după care are să moştenească banii acela pe 
care deponentul îl designează în rezerva, sa. 

Este interesul obştesc economie ca poporul 
să fie luminat în chestia aceasta, ca prin bănci 
să i-se asigureze economiile cu multă trudă 
adunate şi să nu cadă pradă înşelătorilor şi fă
cătorilor de rele, cari speculează nepriceperea 
oamenilor. 

Vorbirea dlui Iuliu Vuia 
rostită eu ocaziunea centenarului inst. nostru 

pedagogie . 
llustrisime Domnule Episcop! 
Venerabili demnitari bisericeşti! 
Doamnelor şi Domnilor! 

Progresul a chemat omenirea la cea mai înălţă
toare şi nobilă luptă, carea este lupta luminii în contra 
întunerecului. Neamuri conştii de al lor viitor, ştiind 
că cultura este paladiul existenţei popoarălor, şi-au 
întrunit forţele în număroase instituţiuni" culturale. 
Popoară culte au putut —> chiar — să dispară de pe 
covorul pământului; ele vieţuesc însă şi astăzi în cul
tura şi literatura lor. 

Victoriile câştigate pe câmpii de bătaie dispar, 
laurii cari au încoronat fruntea victorioşilor s'au veşte
jit ca florea câmpului. 

Încununăm şi azi cu glorie amintirea vechilor 
Romani, nu pentrucâ au avut Ho'-aţi şi Ciceroni, 
pentrucă prin cultura lor au lăsat monumente neperi-
toare culturei generale a omenirei. 

Convinşi despre aceste adevăruri fericiţii noştri 
înaintaşi au pus — la începutul secolului al XIX te
melia celui mai însemnat aşezământ cultural a „Regiu-
lui colegiu preparandial din Arad", care a avut noro
cirea de a avea profesori pe cei mai luminaţi bărbaţi 
ai acelor vremi; ăstmod că aceşti vrednici apostoli au 
făptuit nu numai desrobirea intelectuală a neamului, 
ci au făcut începutul luptei pentru desrobirea bisericii; 
carea de veacuri a fost, este şi va fi depozitarul şi 
conservatorul caracterului etnic al neamului nostru. 

„Cultura Românilor din Ungaria — zice distinsul 
istoric Papiu Ilarian — are de ase mulţumi preparan
diei din Arad şi zeloşilor ei profesori", iar distinsul 
scriitor bănăţean Damaschin Bojină numeşte cu drept 
cuvânt acest institut de „autorul bunei norociri ro
mâneşti". 

Reuniunea învăţătorilor bănăţeni cu sediul în 
Timişoara, condusă de sentimentul de recunoştinţă 
faţă de aceasta „Alma mater" a luat iniţiativa şi în 
însoţire cu surorile reuniuni învăţătoreşti a făcut 
tipurile unor vrednici profesori ai acestui institut, 
voind prin acest act de gratitudine să facă educaţia 
tinerimei studioase a acestui seminar, căreia i-se va 
reaminti pururea prin tipurile aceste faptele măreţe 
ale acestor vrednici luminători ai neamului. 

Predând în numele reuniunei aceste tipuri des-
tinaţiunii, vă rugăm Preacuvioase Părinte director; 

ale primi în semnul fieştii noastre recunoştinţe, urând 
din inimă că atotputernicul Dumnezeu să dăruiască 
acestui institut încă multe veacuri de falnică esistenţă, 
căci precum „Hristos pe Lazar din morţi 1-a înviat, 
aşa tu Românimea din somn o ai deşteptat", falnic 
institut al neamului. 



CRONICA. 
Necrolog. Marţi la orele 10 a. m. a avut 

locnî Miniş înmormântarea distinsei soţii adlui Ge-
orge Popoviciu protopop asesor ref. consistorial în 
Arad. Actul funebral 1-a oficiat protopopii Dr. 
George Ciuhandu, Procopiu Givulescu şi Fa-
briţiu Manuilă asistaţi de alţi 10 preoţi. Răs
punsurile au fost date de corul seminarial. Mulţime 
de lume a petrecut pe defuncta în ultima sa 
cale împărtăşind astfel durerea nemângăiatei fa
milii. S i r i e n i i încă şi-au ţinut de datorinţă mo
rală a da cinstea cuvenită familiei fostului lor 
protopop. Odihnească în pace! 

Predică soldaţilor. Duminecă s'a celebrat în 
catedrala noastră din Arad un înălţător serviciu 
dzeesc pentru soldaţii din fortăreaţa Aradului. 

întreagă ostăşimea de legea gr.-orientală au 
fost adusă la biserica catedrală sub conducerea 
oficerilor ei în ţinută mare şi a muzicei militare, 
la orele 8 dimineaţa. Incăpătoarea noastră bise
rică a fost tixită de jos până sus în coruri. 

Părintele protosincel Roman Giorogariu a 
împlinit funcţiunea de preot, iar corul semina
rial postat în altar a cântat răspunsurile. După 
stropirea ostaşilor cu aghiasmâ a urcat părintele 
protosincel amvonul şi a rostit o înălţătoare cu
vântare, care a produs adânci impresii asupra 
soldaţilor. A fost norocos gândul generalului din 
fortăreaţă, de a oferi ostaşilor creştini acest 
moment de relevaţie sufletească în zilele grele 
când s'au despărţit de familiile lor. 

Avizi Istoria Ungariei de I. Vuia Ed. VIII. 
Preţul 50 fii. apărut în tipografia diecezană şi 
s'a înaintat - - p e calea Ven. Consistor — înaltu
lui minister spre aprobare; care se speră ă veni 
curând. Ministrul instrucţiei a aprobat sub Nr. 
127380/1912. Curs practic de limba maghiară 
partea I. Ed. X. şi partea II. Ed. VIII. de I. 
Vuia Arad. Preţul fiecăreia părţi 50 fii. Sub Nr. 
127381/1912 Carte de cetire cl. 4 Ed. VII de 
I. Vuia Arad Preţul 60 fii. Sub Nr. 152751/1912. 
Abcdar ilustrai de I. Vuia Ed. X. Arad. Preţul 
40 fileri. Carte de cetire cl. 3 aprobată în edi
ţia VII cu rezoluţia ministerială de sub Nr. 
131332/1912, cu decisul ven.. consistor aradan 
sub Nr. 3830/1912, acelui caransebeşan de sub 
Nr. 7384/1912 şi acelui oradan de sub Nr. 
2632/1912 pentru şcolile cu limba de propu
nere română. Preţul 50 fii. 

Concurse. 
In urma ordinului Veu. Gons. diecezan 5662/912 

pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti-
cantorale delà şcoala gr. or. rom. din Magulicea (Kis-
maglôd) se escrie din nou concurs, cu termin de re
curgere de 30 zile delà prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar în bani gata din cassa cult. 600 cor. 
2. spese de conferenţe înv. 20 cor. 
3. Scripturistica 20 cor. Delà înmormântări unde 

va fi poftit 1 cor. 
4. Lemne pentru şcoală şi învăţător după trebuinţă. 
5. Locuinţă şi uzufructul gradinei şcol. 1 / 2 jugher 

de după care dările publice le va plăti învaţătorul. 
6. întregirea salarului fundamental şi obvenindele 

cvincvenale s'au cerut delà stat conf. art. XXVII 1907. 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi să-şi 

suştearnâ recursele lor instruite conform recerinţelor 
„Regulamentului p. înv." şi adresate comitetului par. 
din Magulicea,. la oficiul protopresb. gr. or. rom. al 
Halmagiului (Nagyhalmâgy) ; totodată se cere să se 
prezenteze recurenţii în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din Ioc spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic făcându-se cunoscuţi poporului. 

Comitetul par. din Magulicea. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter insp. şcol. 

— • — 1— 3 

Se publică concurs cu termin de 3 0 zile la postul 
de capelan temporal pentru parohia de clasa I (primă) 
Roşia din protopopiatul Beiuş pe lângă actualul paroh 
Petru Ciuhandu cu următoarele beneficii şi respective 
condiţiuni: 

1. Jumătate din toate venitele stolare preoţeşti 
fasionate în coala B., cari în suma totală fac 473 cor. 
62 fileri. 

2. întregirea delà stat din cvota destinată pentru 
capelani. 

3. De cvartir se va îngriji însuşi alesul, deoare-ce 
casă parohială nu este. 

4. Alesul va fi îndatorat să împlinească toate 
funcţiunile rituale şi să ţină catehizaţiunea cu elevii 
de şcoală de orice categorie. 

5. Fiind parohia de clasa I. delà candidaţi se 
pretinde cvalificaţiunea preoţească de clasa primă. 

Recurenţii au să se conformeze dispoziţiunilor 
cuprinse în §§. 32 şi 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Comitetul parohial. 
Petru Ciuhandu Dumitru Pctpp 

preşedinte. notar. 
In conţelegere cu: Dr. Victor Fildan adm. ppbiteral. 

— • — 2—3 

Pentru ocuparea alor două posturi de învăţători, 
îmbinate cu cantoratul în Biharkristyor (Criştior) se 
deschide concurs cu termin de 3 0 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" Şcolile sunt se
parate una de alta şi se află una în Criştiorul de 
jos; iară ceialaltă în Criştiorul de sus-tiarină 

Salarul şi la una şi la alta constă din bani gata 
ce se repartizează pe credincioşii aparţinători şi la 
una şi la ceialaltă şcoală La şcoala din Criştiorul de 
jos este 610 coroane; iar la şcoala din Criştiorul de 
sus 632 coroane. In aceste sume este computat pentru 
fiecare învăţător venitul cantoral în sumă de câte 40 
coroane. 



BIBISERIGA şi ŞCOALA 

Pentru conferinţe şi la una şi la alta şcoală 20 
coroane. Curăţirea şi încălzirea şalelor de învăţământ 
cade în sarcina comunei bisericeşti. 

Locuinţa şi la una şi la alta şcoală stă din 1 
chilie 1 culină şi o cămară. 

Comuna bisericească, nefiind în stare a acoperi 
delà sine întregirea salarelor şi darea cuincuenalelor 
recerute şi prescrise de lege, nu se obligă ale acoperi 
ci se vor cere delà stat. 

Ceice vor ocupa aceste staţiuni sunt obligaţi a 
conduce şi deplini cantoratul în toată dumineca şi 
sărbătoarea în s. biserică, tot aşa şi la slujbele ce ar 
veni în parohie pe lângă stolele Îndatinate; mai departe 
a instruă şi deprinde pruncii delà şcoală în cântările 
bisericeşti. Propunerea religiunei şi catehizarea pe lângă 
supraveghierea preotului cade în datorinţa celor aleşi. 

Doritorii de a ocupă aceste staţiuni să-şi trimită 
recursul prevăzut cu documentele recerute la adresa 
P. O. D. Adrian P. Desean protopresbiter în Vaskoh, 
numind tot odată în recurs şi şcoala la care doreşte 
a fi ales : în Criştiorul de jos sau în Criştiorul de sus-
tiarină, având în atare duminecă ori sărbătoare a se 
prezenta în s. biserică de aici spre a-şi arătă deste-
ritatea în cântare şi tipic. 

B. Criştior la 8/21 noemvrie 1912. 
Comitetul parohial. 

Cu ştirea şi învoirea mea A. P. Deseanu ppresbiter. 
— • - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
din Honţişor (Honeér) ppresb. Halmagiului devenit în 
vacanţă prin abzicerea fostului înv. G Pribac, să es-
crie concurs cu termin dj recurgere de 3 0 zile delà 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cultului 378 cor. 
2. Naturale: 8.*0 HI. grâu preţuit în 126 cor. şi 

totatâta cucuruz preţuit în 92 cor. 40 fii. 
3. Lemne focali 20a m. preţuite în 100 cor. 
4. întregirea salarului fundam, cu ajutor de stat 

votat cu Nr 91520 K. 11 minist. 298 cor. 
5 . Cvincvenalele la timpul său se vor cere delà stat. 
6. Venite cantorale 6 cor. 
7. Spese de conferinţă înv. 10 cor. 
8. Scripturistica 10 cor. 
9. Locuinţa în natură cu 2 chilii, cuină, grajd şi 

grădină de legume. 
Reflectanţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 

adjustate conform „Regulamentului" şi adresate comi
tetului paroh, din Honţişor, Ia oficiul protopresbiteral 
Halmaj (Nagyhalmâgy) apoi să se prezenteze sub du
rata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
biserica din loc spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic fâcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Honţişor ţinută 
b 8 nov. n. 1912. 

Virgil Bulz C. Far caş 
paroh, preş. notar adh. 

In conţelegere cu Cornel Lazar ppresb. insp. şcol. 
— n - 2 - 3 

în sensul ordinelor Venerabilului Consistoriu ort. 
român din Oradea-mare de sub Nrii 1708 şi 1709 şc. 
1912 pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti va
cante din protopopiatul Beliului se publică nou con
curs cu termin de alegere la 30 zile delà prima pu
blicare. 

Anul XXXVI 
1. Caiace salar, în bani 600 cor. 
2. Craiova, în bani 300 cor. 4 jughere pământ[: 

70 cor. 12 cubule bucate: 144 cor. 8 stângini de lemne: 
80 cor. 

3. Dumbrăviţa de codru, în bani 500 cor. 
4. Groşi, Bărzeşti in bani : 88 cor. 1 5 7 2 şinice 

bucate : 186 cor. 8 orgii lemne : 80 cor. 
5. Mărăuş-Săcaciu, în bani : 222 cor 16 cubule 

bucate: 192 cor. 1 HI. păsulă şi câte 100 porţii de 
fân şi pae, 8 orgii de lemne : 80 cor. 

6. Beiuş-sânmiclăuş, în bani 600 cor. 
7. Suplac, 300 cor. în bani, 12 cubule bucate : 

144 cor., 6 stângini lemne: 60 cor. 
8. Susag-Tălmaciu, în bani: 400 cor., 20 cubule 

bucate : 240 cor. 
9 Ursad-Pocluşe, în bani : 600 cor. 
10. Urvişiu de Beiuş, 500 cor. în bani. Cătră 

aceste beneficii e a se socoti şi stolele cantorale în
datinate, locuinţe acomodate cu grădini. Din lemne 
se vor încălzi şi şalele de învăţământ; ear pentru în
tregirea salarelor şi cvincvenalelor se va recurge la stat. 

Recurenţii au a se prezenta la sf. biserici din 
comunele unde voesc a competă pentru a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare; ear recu.sele in-
ştruate cu documentele r cerute au ale trimite la 
subsemnatului în Feketegyôrôs. 

In locul comitetelor parohiali. 

Petru Serbu protopop, 
— • — 2—3 

Pentru posttul de învăţător delà şcoala conf. gr. 
or. rom. din Paniova, tractul Belinţului, să escrie con
curs cu termin de 30 zile delà prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. In bani gata 469 coroane, 
2. în naturalii: 11 mâji metrice grâu şi 11 m. 

m. cucuruz, preţuite toate în 308 cor., 
3. întregire delà stat 223 coroane, 
4. pentru conferenţe 20 cor., 
5 . pentru scripturistica 10 cor., 
6. locuinţă liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

şopru, coteţ de porci şi grădină. 
De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 

comuna bisericească; de locuinţa sa însă învăţătorul. 
Mai are: delà înmormântare mare 1 cor., delà 

prunci 60 fil., delà liturgie pentru morţi 1 cor. şi delà 
cununie 80 fii., apoi delà parastas 60 fii. şi delà sfinţi
rea casei 20 fii. Se înţelege aceste taxe Ie capătă 
numai când este anume poftit. 

Alesul e obligat se instrueze nu numai pe şco
larii obligaţi, fără şi pe cei de repetiţie, se presteze 
servite cantorale, se înveţe pe şcolari cântările biseri
ceşti şi'n dumineci şi sărbători să-i conducă la s. bi
serică şi să-i ţină în ordine. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi trimită ce
rerile, instruate conform legilor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova (Panyô), pe calea oficiului proto-
popesc gr. or rom din Belinţ (Belence, Temes megye), 
şi într'o Duminecă ori într'o sărbătoare, să se prezen
teze, sub durata concursului, în s. biserică din Paniova, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi'n tipic. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 
- • — " 3 - 3 




